
ATA DA 65ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
INSTRUMENTAÇÃO, CONTROLE E AUTOMAÇÃO DE PROCESSOS DE MINERAÇÃO 

 

Aos três dias do mês de novembro de dois mil e vinte e dois, às dez horas, realizou-se a 
sexagésima quinta reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 5 

Instrumentação, Controle e Automação de Processos de Mineração (PROFICAM) sob a 
presidência do professor Bruno Nazário Coelho, estando presente os docentes, Saul 
Emanuel Delabrida Silva, Paulo Marcos de Barros Monteiro, Rosa Elvira Correa Pabón, 
Eleir Mundim Bortoleto, Gustavo Pessin a discente Paula Cintra Fernandes e o discente 
André Luiz Maciel. 10 

I – EXPEDIENTE: Iniciando a reunião, o Prof. Bruno agradeceu a presença de todos e 
iniciou os trabalhos.  

1º) Comunicações: 

a) O Prof. Bruno informou que a Pró-reitora perguntou se as ementas das disciplinas do 
PROFICAM estão traduzidas para a língua inglesa e espanhol. Em consulta à secretaria, 15 

esse movimento foi iniciado em meados de 2018 e 2019 mas não foi concluído. Vamos 
resgatar a planilha que foi elaborada com as traduções e iremos finalizar este processo. 

b) O Prof. Bruno também informou que a discente Karine está em uma situação delicada 
em relação ao seu prazo final para titulação. A secretaria e o orientador já informaram 
a discente sobre a sua situação, mas a mesma não se manifestou. Mais uma vez a 20 

secretaria entrará em contato com a discente para lhe orientar sobre a sua situação. 

c) Foi solicitado a inclusão do 3º item do expediente “Posse membro representante 
técnico-administrativo”. A inclusão foi aprovada por unanimidade. 

d) Foi solicitado a inversão do 2º item do expediente “Análise e deliberação sobre as 
atas da 63ª e 64ª Reunião” para ser analisado após o 3º item do expediente “Posse 25 

membro representante técnico-administrativo''. A inversão foi aprovada por 
unanimidade. 

d) Foi solicitado a alteração do 6º item da pauta “Análise e deliberação sobre a 
composição da banca examinadora de dissertação para “Análise e deliberação sobre o 
pedido de prorrogação de defesa de dissertação e análise e deliberação composição da 30 

banca examinadora de dissertação”. A alteração foi aprovada por unanimidade. 

3º) Posse membro representante técnico-administrativo: Foi dada a posse a Andréia 
da Conceição Dias Silva, como representante técnico administrativo.  

2º) Análise e deliberação sobre as atas da 63ª e 64ª Reunião: Foram apresentadas as 
atas das 63ª e 64ª reunião. Após análise as atas foram aprovadas com uma abstenção. 35 

II - ORDEM DO DIA:  

1º) Análise e deliberação sobre as aprovações dos ad referendum: Foram apresentadas 
as seguintes provisões: Nº10/2022 – que aprova a banca examinadora de qualificação 
do discente da 6ª turma Rui Ferreira Neto; Nº11/2022 – que aprova a emissão do 
diploma do discente da 5ª turma Leonardo pessoa Freitas e Silva; Nº12/2022 – que 40 
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aprova a retificação da banca examinadora de dissertação do discente da 5ª turma 
Felipe Rigueira Campos; Nº13/2022 – que aprova o cancelamento da oferta da disciplina 
CAM503-Redes Industriais e a alteração de matrícula dos discentes que estavam 
matriculados na disciplina CAM503. Após análise as provisões foram aprovadas por 
unanimidade. 45 

2º) Análise e deliberação sobre o requerimento para o trancamento total de matrícula: 
O discente da 7ª turma Carlos Eduardo Silva Paixão protocolou o requerimento de 
trancamento total de matrícula por motivo de força maior justificando os seus motivos. 
Após análise, o trancamento de matrícula foi aprovado e o requerimento será 
despachado. O aluno ficará trancado por três meses retornando as atividades no 50 

próximo semestre 2023/01. 

3º) Análise e deliberação sobre o requerimento para aproveitamento de estudos: O 
discente da 7ª turma Gabriel Lucas Lima Andrade protocolou o requerimento 
aproveitamento de estudos. Após análise e discussão o aproveitamento de estudos foi 
aprovado desde que o orientador do aluno esteja de acordo. A secretaria irá consultar 55 

o orientador e logo após o coordenador despachará o requerimento.  

4º) Análise e deliberação sobre o parecer da comissão de recredenciamento de 
docentes: De acordo com o regimento do programa e visando o bom desempenho do 
nosso curso nas avaliações da CAPES, conforme exigências da instituição, o corpo 
docente do PROFICAM deve ser submetido aos processos de recredenciamento. Após o 60 

resultado da avaliação da CAPES deste quadriênio, foi criada uma Comissão de 
Recredenciamento para uma análise individual da atuação de cada docente. Após essa 
análise, a comissão de recredenciamento recomendou as seguintes alterações no 
quadro de docentes: O descredenciamento das professoras Gabriela Fernandes Moreira 
e Regiane de Sousa e Silva Ramalho, a mudança de categoria dos docentes permanentes 65 

Eleir Mundim Bortoleto e Paulo Henrique Vieira Magalhães para docentes 
colaboradores. Além dessas recomendações o professor José Alberto Naves Cocota 
Júnior solicitou o seu descredenciamento no quadro de docentes do PROFICAM. Após 
análise e deliberação o Colegiado aprovou as recomendações sugeridas pela a comissão 
de recredenciamento e o descredenciamento do professor José Alberto Naves Cocota. 70 

A secretaria comunicará aos docentes envolvidos. 

5º) Análise e deliberação sobre os planos de aulas do 4º módulo: Foram apresentados 
os três planos de aulas para as disciplinas que serão ofertadas no 4º e último módulo de 
2023. Após análise e deliberação os planos foram aprovados, a título de informação o 
período de aulas coincidirá com alguns jogos do Brasil, fica a critério do professor decidir 75 

sobre a condução e reposição das aulas durante os horários dos jogos do Brasil. 

6ª) Análise e deliberação sobre o pedido de prorrogação de defesa de dissertação e 
análise e deliberação composição da banca examinadora de dissertação: O discente da 
5ª turma Krysthian Faria Martins, solicita mais uma vez a prorrogação da data da sua 
defesa dissertação. Em sua última solicitação o Colegiado deliberou que sua defesa 80 

deveria acontecer até o dia 07/12/22, contudo o aluno solicitou mais uma prorrogação 
para o dia 18/01/2023, justificando os seus motivos. Além dessa solicitação de 
prorrogação, a sua orientadora enviou as informações para a banca examinadora: D.Sc. 
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Andrea Gomes Campos Bianchi (orientadora), D.Sc. Bruno Nazário Coelho (membro 
interno), D.Sc. Lina Maria Garces Rodrigues (membro externo), D.Sc. Saul Emanuel 85 

Delabrida Silva (suplente interno) e D.Sc. Silvia Cristina Dias Pinto (suplente externo). 
Após análise e discussão o pedido de prorrogação e a composição para a banca 
examinadora foram aprovados por unanimidade.  

7º) Análise e deliberação sobre os documentos para emissão de diplomas: Foram 
apresentados os documentos necessários para titulação dos discentes Santino Martins 90 

Bitarães e Tiago Rezende do Nascimento. Após análise a emissão dos diplomas foram 
aprovados por unanimidade. 

8º) Análise e deliberação sobre a proposta do cronograma referente às próximas 
entregas do discente que retornou do período de trancamento: O discente da 6ª turma 
Ricardo Braga Ventura retornou do seu período de trancamento e propôs um 95 

cronograma com as datas para suas próximas entregas. Após análise o Colegiado 
aprovou o cronograma com as datas propostas pelo discente. 

9ª) Análise e deliberação sobre a substituição de membro docente do colegiado: Com 
o fim do mandato de quatro anos do professor Gustavo Medeiros Freitas junto à 
Comissão Administrativa, o coordenador desta comissão Luciano Perdigão Cota, sugeriu 100 

que a professora Rosa Elvira Correia Pabón se integre à Comissão Administrativa. Para 
isso é necessário o seu descredenciamento ao Colegiado. Com a mudança de categoria 
do professor Eleir Mundim Bortoleto para docente colaborador ele não pode mais 
compor ao Colegiado, de acordo com o regulamento somente docentes permanentes 
podem fazer credenciados ao Colegiado. Após análise, o Colegiado aprovou o 105 

descredenciamento de ambos os docentes. O Colegiado fica no aguardo das indicações 
dos novos membros que irão tomar posse, essa indicação deve ser realizada pelo o ITV.  

III – Outros assuntos: Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença 
de todas e de todos, e encerrou a reunião, da qual se lavrou a presente ata que, se 
aprovada, será devidamente assinada por ele e pela secretária do Programa.  110 

_____________________________________________________ 

Prof. Bruno Nazário Coelho 

Presidente do Colegiado do PROFICAM 

 

_______________________________________________________ 115 

Jamilly Cristina Souza Figueiredo 

Secretária Acadêmica 
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